

尼山之约

2022山东省旅游发展大会

特别报道

这里处处有看头，年年好风景

任城区唐口街道特色乡村旅带火田园经济

通讯员 周广慧

随着人民生活品位的提高，任城区唐口街道乡村游在不断转型升级，业态不断丰富，文化底蕴更加深厚，由过去“看风景、吃野味”的单一农家乐，到如今集“吃、住、游、玩、学”于一体的深度农事体验，乡村处处有看头，年年好风景，实现从特色乡村游到带动田园经济的深刻转变，为老百姓带来实实在在的实惠。

休闲旅游产业基地迅速发展壮

“走过南，闯过北，赶过二年寺堌堆”，每年一度的寺堌堆“二月会”吸引了数以万计的全国各地的游客；每到“五一”黄金周，越来越多的市民走进乡村，步入田间地头，草莓采摘、品尝“麻辣鱼”，与大自然亲密接触，放松身心，体验田园慢生活。

曾几何时，唐口街道还是典型的农业乡镇，传统单一的种植业让村民生活不温不火。作为省级小城镇建设中心镇、省乡村振兴“十百千”创建工程示范镇、济宁市精致城镇试点单位，距离中心城区只有20分钟的车程，东临大运河、太白湖，发展乡村旅游有着得天独厚的区位、交通、环境优势。

街道结合本地资源和区位优势，将乡村振兴、发展休闲农业与乡村旅游作为主要方向之一，先后聘请山东省设计学院设计编制了全街道农业休闲旅游发展总体规划，整合休闲农业及乡村旅游资源，

全力打造“美丽幸福新唐口”。

新思路推动新发展。街道依托农业产业优势，积极引导草莓、千禧果、杞柳、水稻等特色产业发展，大力推进“旅游+农业”，着力培育众多休闲农业与乡村旅游深度融合的“新型乡村综合经济体”，一批融合现代农业、休闲度假、乡土风情、农业体验于一体的休闲旅游产业基地迅速发展壮大。

以大流庄村为例，这里相继推出包括农家餐饮、篝火晚会、休闲娱乐、草莓采摘在内的农家休闲商业新模式；张寨新村着力打造集杞柳种植、加工编织、柳编品艺术展览等农业观光休闲为一体的文化“两创”示范点，使农业园区变成乡村旅游景区，取得了多重效益，实现年产值800余万元。目前，唐口街道引进培育较大规模的农业休闲旅游类项目有10多个，总投资达4000多万元。



每年寺堌堆的“二月会”吸引数以万计的游客。



唐口街道的草莓种植基地鼓了村民们的腰包。



大刘庄村村史馆让人记得住乡愁。



张寨村的杞柳编产品已远销世界多国。

凸显“记得住乡愁”乡土风情

留住文脉记住乡愁。农村文化是乡情乡愁最真挚、最恒久的情感，寄托了人们深深的家庭情怀。唐口街道在实施乡村振兴、建设美丽乡村过程中，按照“产业兴旺、生态宜居、治理有效、乡风文明、生活富裕”的总体要求，在加快经济发展的基础上，凸显“记得住乡愁”的乡土风情。

根据村庄自然禀赋、文化特色、民风民俗等特点，把“乡愁”符号凸显出来，保持和秉承乡村原有自然景观、原汁原味的乡土和历史文化，和睦亲善的人际关系，令人找到一种“回

家”的感觉，让游客来到唐口就有归属感、认同感，增强了特色乡村游应有的内涵和灵气、活力和生命力。

如今，每逢节假日回到乡村、回归田园、回味乡愁，逐渐成为假日旅游的新主题。为进一步唤起人们的乡情，唐口街道注意保留乡村的历史文脉，科学保护村落生态，突出乡土味道，体现农村特点，让乡村民居、历史传承等文化元素重新焕发光彩；深入挖掘龙山文化、草莓文化、稻改文化等资源，培育旅游文化品牌；依托范李庄稻改历史，打造任城区稻改历

史文化展馆；挖掘寺堌堆历史，培育龙山文化、骡马大会、旧石器打造等乡情特色浓郁的旅游娱乐文化项目和体验项目，提升乡村旅游文化品位；招引餐饮项目，把唐口“麻辣鱼”品牌引进农家庄园，同时，积极打造大流庄村史馆、乡村振兴展览馆、孟庙石器艺术馆等场所场馆，把乡村旅游与留得住乡愁有机结合，科学有序地推进乡村旅游发展，精心打造形式多样、特色鲜明的休闲观光农业和乡村旅游景点，激活乡村“美丽经济”，帮助农民实现更大收益。



生态文明建设助力乡村振兴

在特色乡村游发展中，唐口街道高度重视民生建设，以生态文明乡村建设作为契机，全力提升百姓幸福指数，加强领导、倾力推进，把人居环境综合整治、村级公路网化纳入建设工作重点，不仅为生态环境的保护下发明文规定，更是在细微处踏踏实实落实，全力以赴实干。

“我们首先在镇驻地环境卫生管护模式上进行了创新，采取市场化运作，通过公开招标的方式承包给专业物业公司，负责对道路卫生保洁服务，及时清运垃圾，制止店外经营，街道面貌发生了明显变化。”街道党工委委员孙昌虎说。

目前唐口街道以251省道、105国道、机场路、街道驻地、龙拱河沿线、采摘游村为环境整治

重点，聚力打造示范样板，带动农村环境面貌实现了根本性变化。辖区栽植樱花、大叶女贞、百日红、紫叶李、黄杨、雪松等绿化苗木23000余棵，粉刷墙壁54200平方米，书写标语1660余条，建成12条高标准的“五化”文化街巷。这些文化街巷不仅改善了环境，更在无形中将农村的文明程度提高到了一个新台阶。截至目前，该街道省级文明村达到4个，市级文明村达到3个。

如今，唐口乡村旅游元素不断丰富，田园游、文化游、节庆游、体验游，让乡村旅游一年四季不断，不仅大了名气，旺了人气，更聚了财气，鼓起了业主和村民的钱袋子。“唐口麻辣鱼”在济宁享有盛名，随着休闲旅游的火爆、游客的增多，街道将正宗

麻辣鱼品牌招引到乡村美食馆，营业额成倍增长，收入自然也是节节攀升。

而一些在外地打工的年轻人陆续回乡，有的在家门口找到了工作，有的自主创业当老板。对于未来的发展，该街道将继续唱响特色乡村游新经济，打造乡村全域旅游、四季游，形成唐口乡村旅游的特色和亮点。未来两年，少儿科普基地、万亩荷花、千亩杞柳观赏基地等项目将陆续推出，为乡村休闲旅游再添好去处。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：汪洋 组版：李腾 校对：丁安顺